

---

## ЕВРОПЕЙСКИЙ ВЕКТОР ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ ВАТИКАНА

Рецензия на книгу Г.И. Быковой  
«Внешняя политика Ватикана в европейском регионе в 1990–2012 гг.  
Из истории современных международных отношений». –  
М.: Экон-Информ, 2014. – 315 с.

Е.В. Линькова

Возрастающее значение религиозного фактора в сфере международных отношений, а также объективная потребность научного осмысления проблем мировоззренческого характера ставит тему рецензируемой монографии в разряд актуальных. События последних лет с резонансом глобального масштаба подтверждают вывод о важной роли религии, используемой как в качестве идеологического прикрытия для инициаторов целого ряда социально-политических процессов и военных конфликтов, так и инструмента поддержания стабильности с огромным потенциалом традиций миротворчества. Ватикан как старейшее европейское государство и транснациональный религиозный центр рассматриваемый в исторической ретроспективе инициировал сам и нередко был вовлечен в разного рода политические коллизии. Поэтому исследование, посвященное внешней политике Ватикана в условиях новой конфигурации сил постбиполярной Европы, представляется чрезвычайно своевременным.

Прежде всего, необходимо отметить, что католическая церковь оказывала и продолжает оказывать влияние на выработку ценностно-смысловых основ западно-христианской цивилизации и осуществляемой в ее рамках международной политики. Также необходимо обратить внимание на то обстоятельство, что, в современном политическом диалоге мировых религий только западно-христианская имеет жестко структурированный мировой центр и разветвленный аппарат для проведения активной международной политики или «миссии» практически на всех континентах. В этой связи надо признать, что заявленный в работе ракурс исследования, постулирующий анализ отношений между Римско-Католической Церковью (РКЦ) и Русской Православной Церковью Московского Патриархата (РПЦ) как равно значимыми, хотя и не равновеликими величинами для региона Большой Европы, получил в работе убедительное обоснование.

Автор обращает внимание на факт огромной исторической важности, чем явилось воссоединение РПЦ с Русской Православной Церковью за рубежом (РПЦЗ) в июле 2007 г., превратив РПЦ фактически в *церковь вселенскую* в геополитическом смысле, так как более половины ее приходов нахо-

дится за рубежом. Данное обстоятельство требует изучения возможностей взаимодействия Церквей в рамках Большой Европы с точки зрения присутствия в ней значительного числа православных приходов и полностью или частично православных государств (С. 3).

Межцерковный и межгосударственный аспект отношений исследуется в работе в историческом и сравнительном контекстах, что отвечает задачам, поставленным в монографии. Рассматривая эволюцию внешнеполитических предпочтений Ватикана в условиях би- и постбиполярного мира, автор акцентирует личностное влияние каждого из правящих в исследуемый период понтификов. Для нас наибольший интерес представляют материалы, освещающие события, прямо или косвенно затрагивающие внешнеполитические приоритеты России в европейском регионе. В этом смысле предпринятый в работе анализ деятельности института военных капелланов в европейских структурах НАТО можно считать объяснительным и в определенной степени предваряющим события украинского кризиса 2014 г. (С. 81–94). Деятельности униатской церкви (Украинской греко-католической церкви – УГКЦ), выступившей одним из главных инспираторов кровавых событий на Майдане, автор уделяет много внимания и в главе, посвященной политике католического экуменизма. Разворачивая историческую канву событий, предшествующих периоду «оранжевой демократии», автор справедливо квалифицирует униатство как одну из политических религий и солидаризуется, таким образом, с рядом исследователей и священноначалием РПЦ (С. 100–103; 236) Интересны документы, иллюстрирующие личное участие Иоанна-Павла II в реабилитации униатов, и неоднозначное отношение к фигуре понтифика в европейском научном дискурсе (С. 173).

В наибольшей степени теме взаимодействия Церквей на международном поле Европы посвящена третья глава монографии, которая рассматривает «развитие отношений РКЦ и РПЦ в контексте исторических противоречий между мировым католичеством и мировым православием».

В этой главе обстоятельно исследуется религиозно-идеологическая составляющая в деятельности богословской комиссии по православно-католическому диалогу и убедительно показано, что даже такая на первый взгляд далеко отстоящая от мирской политической жизни сфера имеет прямые выходы в область властных амбиций и манипуляций.

По меньшей мере странно в свете идеи православной соборности выглядит позиция константинопольского патриарха Варфоломея I, претендующего на роль «всеправославного папы», что встречает естественное неприятие и критику со стороны православных клириков. Заслуживает внимания анализ внешнеполитической концепции Бенедикта XVI, снискавшего уважение и поддержку среди представителей православия и мусульманства нашей страны. Наконец, исследование в международно-правовом ключе получившего широкую огласку «дела Лаутси против Италии», положительный исход которого в Европейском суде по правам человека был предрешен вмешатель-

ством России и РПЦ, позволил сделать выводы, характеризующие качественно новую картину расстановки сил в европейском регионе (С. 225–239).

Следует добавить, что книга написана с учетом современного состояния исторического знания и привлечения нового корпуса источников и литературы на русском и иностранных языках. Автор продолжает традиции классического академического исследования, стремится быть предельно понятным и обладает соответствующей культурой слова. Монография может быть рекомендована студентам, аспирантам гуманитарного профиля, всем интересующимся современными международными отношениями.

## **EUROPEAN VECTOR OF FOREIGN POLICY OF VATICAN**

**On the book: Bykova G.I.**

**Vatican Foreign Policy in the European region in the 1990–2012 period.**

**From the history of modern international relations. –**

**Moscow .: Econ-Inform, 2014. – 315 p.**

**E.V. Linkova**